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Ortschaftsrat Anhausen
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Anhausen fin-
det am Mittwoch, dem 03. Mai 2023 um 19.30 Uhr im „Rubin im 
Tal“ in Hayingen-Anhausen statt.
Tagesordnung
1. Aufstellung des Teilregionalplans Windkraft und Solarenergie
2. Mitteilungen/Verschiedenes
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Ortschafts-
rats statt.
gez. Heribert Geiselhart
Ortsvorsteher

Ortschaftsrat Indelhausen
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Indelhausen 
findet am Donnerstag, dem 04. Mai 2023, 19.30 Uhr, im Rathaus 
in Indelhausen statt.
Tagesordnung
1. Aufstellung des Teilregionalplans Windkraft und Solarenergie
2. Verschiedenes
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Ortschafts-
rates statt.
gez. Karl Josef Aßfalg
Ortsvorsteher

Ortschaftsrat Münzdorf
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Münzdorf fin-
det am Donnerstag, dem 04. Mai 2023 um 20.00 Uhr im „Bürger-
haus“ in Münzdorf statt.
Tagesordnung
1. Aufstellung des Teilregionalplans Windkraft und Solarenergie
2. Verschiedenes
gez. Roland Treß
Ortsvorsteher

Ortschaftsrat Ehestetten
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Ehestetten fin-
det am Donnerstag, dem 11. Mai 2023, 20.00 Uhr, im „Dr. Otto-
Hartmann-Zimmer“ in Ehestetten statt.
Tagesordnung
1. Aufstellung des Teilregionalplans Windkraft und Solarenergie
2. Verschiedenes
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Ortschafts-
rates statt.
gez. Manfred Kloker
Ortsvorsteher

Ortsverwaltung Ehestetten
Maibaum Ehestetten
Am Sonntag, den 30. April 2023 um 19.30 Uhr findet das tra-
ditionelle Maibaumfest am "Haus der Lilie" statt. Hierzu sind 
alle Bewohner und Freunde herzlich eingeladen. Die Feuerwehr 
Ehestetten übernimmt die Bewirtung und lädt zum gemütlichen 
Ausklang ein.
Manfred Kloker, OV

 
Glückwünsche
Goldene Hochzeit
Am 25. April 2023 feierte das 
Ehepaar Anna Maria und Paul 
Frankenhauser, Hayingen, 
Stadtteil Anhausen, das Fest 
der goldenen Hochzeit.
Bürgermeisterin Holzbrecher 
überbrachte die Glückwün-
sche der Stadt Hayingen 
sowie das Gedenkblatt des 
Herrn Ministerpräsidenten.
Nochmals herzlichen Glück-
wunsch.
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Papiertonne in Oberwilzingen
Abholung am Dienstag, 02. Mai 2023, ab 6.00 Uhr

Restmülltonne und Biotonne
Abholung am Donnerstag, 04. Mai 2023, ab 06.00 Uhr

Höhenfreibad Zwiefalten
Badesaison 2023 – Jahreskarten-
vorverkauf
Das Höhenfreibad wird voraus-
sichtlich am Donnerstag, 18. Mai 2023 (Christi Himmelfahrt) 
seine diesjährige Badesaison eröffnen.
Familienjahreskarten und Einzeljahreskarten sind ab Diens-
tag, 02. Mai 2023 im Rathaus Zwiefalten (Zimmer 19) erhält-
lich.
Die Vergünstigung für Familien (Familienjahreskarten) Familien-
höchstbetrag für Eltern und minderjährige Kinder für 135,00 Euro 
kann nur im Rathaus gewährt werden.
Auskünfte und Vorbestellung unter der Tel. Nr. 07373/205-20.
Es gelten folgende Eintrittspreise:
Tageskarte Erwachsene für einmaligen  Eintritt 4,00 Euro
Tageskarte Ermäßigte für einmaligen  Eintritt 3,00 Euro
- Jugendliche und Kinder (3 - 18 Jahre)
- Schwerbehinderte ab 50 % Behinderung
-  Personen, die ein freiwilliges, soziales Jahr, freiwilligen Wehr-

dienst oder den Bundesfreiwilligendienst ableisten (mit Ausweis)
-  Schüler und Studenten mit Ausweis und Gültigkeit für die Ba-

desaison
Tageskarte Höchstbetrag für eine Familie  15,00 Euro
mit Kindern unter 18 Jahren
Zehnerkarte (auf andere Personen
und ins Folgejahr übertragbar)
Zehnerkarte für Erwachsene  36,00 Euro
Zehnerkarte für Ermäßigte  27,00 Euro
Jahreskarte für Erwachsene  60,00 Euro
Jahreskarte für Ermäßigte  45,00 Euro
Familienkarte für Eltern und  
minderjährige Kinder 135,00 Euro
Feierabend-Karten ab  17.00 Uhr
Für Erwachsene  3,00 Euro
Für Ermäßigte  2,00 Euro
Die Gebühren für die Jahreskarten können auch mit EC-Karte 
oder wie bisher bar bezahlt werden.
Die Bevölkerung der Stadt Hayingen ist zum Besuch recht herzlich 
eingeladen.

 
Ein runder Geburtstag für den Landkreis  
Reutlingen
Vor 50 Jahren schlug nach der Kreisreform die Geburtstunde des 
Landkreises Reutlingen in seiner jetzigen Form. Zum 1. Januar 
1973 wurde der heutige Landkreis Reutlingen mit seinen 26 Städ-
ten und Gemeinden gebildet.
„Wir haben alle etwas zu feiern“, so Landrat 
Dr. Ulrich Fiedler. „Denn wir können stolz sein 
auf unseren Landkreis und unsere zahlreichen 
Nachhaltigkeits- und Inklusionsprojekte. Vor 
allem aber können wir stolz sein auf das groß-
artige und vielfältige Engagement aller, die sich 
in unserer Gesellschaft auf den vielfältigsten 
Wegen einbringen. Denn Sie, liebe Bürgerinnen 
und Bürger sind es, die unseren Landkreis lebens- und liebeswert 
machen.“
Veranstaltungen im Kreisjubiläum
Um möglichst viele Personen zu erreichen, wird es keine zentrale
Jubiläumsveranstaltung geben, sondern über das Jahr und den 

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den allgemein-
ärztlichen Notfalldienst: 116117 
(Anruf ist kostenlos)
Reutlingen (Allgemeiner Notfalldienst)
Allgemeine Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
Mo – Do 18 – 22 Uhr 
Fr 18 – 22 Uhr
Sa, So und an Feiertagen 8 - 22 Uhr 

Rufnummer für den  
kinderärztlichen Notfalldienst: 01806 071211 
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)
Reutlingen (kinderärztlicher Notfalldienst)
Kinderärztliche Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen Sa, So und an 
Feiertagen 9 - 13 Uhr und 15 – 20 Uhr

Rufnummer für den augenärztlichen Notfalldienst: 
01801 929348
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Rufnummer für den HNO-ärztlichen Notfalldienst: 
01806 070711
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Zahnärztlicher Notfalldienst
Zahnärztlicher Notfalldienst, zu erfragen unter
Tel. 0761 120 120 00

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373/915988,
Mobil 0152 26368966, E-Mail: hospizgruppehpz@web,.de

PORT Gesundheitszentrum - 
PflegestützpunktTerminvereinbarungen sind auch zu 
Hausbesuchen – möglich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Apotheken-Notdienst
Die Notdienstpläne können im Internet unter:
www.lak-bw.notdienst-portal.de abgerufen werden.

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr/Rettungsdienst 112
Gas-Störungsstelle 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung 0800 3629477
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gesamten Landkreis hinweg verteilte Aktionen und Veranstaltun-
gen. Eine Übersicht der Veranstaltungen gibt es auf der Website 
des Landkreises unter https://www.kreis-reutlingen.de/Kreisju-
biläum
Veröffentlichungen zum Kreisjubiläum 
Zum Auftakt des Kreisjubiläums hat das Kreisarchiv Reutlingen 
den Bildband „Burgen und Schlösser im Landkreis Reutlin-
gen“ veröffentlicht sowie in Zusammenarbeit dem Nachbarland-
kreis Esslingen die Website https://www.unsere-burgen.de/will-
kommen aufgebaut.
Ende Mai kommt das ebenfalls hybride Publikationsprojekt „Der 
Landkreis Reutlingen von oben. Alle Orte damals und heute.“ 
in die Buchhandlungen sowie online unter www.unsere-orte.de. 
Außerdem erstellt das Kreisarchiv eine Kleindenkmale-App zum 
Herunterladen auf das Smartphone.

Neues vom Neubau: Bis zu 100 Mitarbeitende 
bringen den Rohbau voran
Auf dem Gelände des zukünftigen Neubaus des Landratsamts 
Reutlingen sind die Bohrarbeiten für die Geothermieanlage fer-
tiggestellt worden. Nach den kalten Tagen haben im Februar an-
schließend die Rohbauarbeiten begonnen. Die Microbohrpfähle, 
welche zur Auftriebssicherung der Bodenplatte dienen, sind ein-
gebracht und acht Betonierabschnitte für die 1,30 Meter dicke 
druckwasserdichte Bodenplatte sind bereits fertig eingebaut. 
Zudem sind 15 Prozent der Betonwände bereits fertiggestellt.
Aktuell ist die Baustelle mit 70 Mann besetzt, welche die Arbeiten 
voranbringen. Es stehen drei große Turmdrehkrane zur Verfügung 
und die Betonagearbeiten erfolgen mittels Betonpumpen und 
Rundverteilern. Der hierfür benötigte Beton wird mit Betonmi-
schern zur Baustelle gebracht. Zur Vervollständigung der Bau-
stelleneinrichtung werden zeitnah zwei weitere Hochbaukräne 
aufgebaut und die Baustellenbesetzung wird auf etwa 100 Mann 
aufgestockt. Der Grundriss des Gebäudes ist für die weiteren 
Arbeiten in vier ungefähr gleich große Arbeitsabschnitte eingeteilt, 
welche stufenweise versetzt nach oben gebaut werden und das 
Gebäude langsam sichtbar machen.

Europäische Impfwoche 2023: Schutz vor Diph-
terie und Polio
In der diesjährigen Europäischen Impfwoche vom 23. - 29. Ap-
ril, möchte das Kreisgesundheitsamt Reutlingen für Impfungen 
gegen Diphterie und Polio (Kinderlähmung) sensibilisieren. Wer 
annimmt, dass die beiden Infektionskrankheiten ausgestorben 
sind, der irrt: Aufgrund der heutzutage hohen Mobilität kommt 
es immer wieder zur Einreise von Personen, die mit hier selten 
gewordenen Erregern angesteckt sind. So wurde im Jahr 2022 
in Baden-Württemberg eine Häufung von Diphterie-Fällen beob-
achtet. In anderen westlichen Ländern (USA und Großbritannien) 
wurden darüber hinaus im vergangenen Jahr Polioviren im Ab-
wasser nachgewiesen.
Eine Infektion bei fehlendem oder unvollständigem Impfschutz 
gegen Diphterie oder Poliomyelitis kann in Einzelfällen lebens-
bedrohlich sein. Die Grundimmunisierung gegen Diphterie und 
Poliomyelitis erfolgt in der Regel mit einem sogenannten Kom-
binationsimpfstoff, der neben diesen beiden noch vor weiteren 
Krankheiten wie Tetanus und Keuchhusten schützt. Die STIKO 
empfiehlt, die Grundimmunisierung mit insgesamt 3 Impfstoffdo-
sen noch vor dem 1. Geburtstag durchzuführen.
Weitere Informationen zu Schutzimpfungen
Ausführliche Informationen zu den empfohlen Inlandsimpfungen 
sind auf der Homepage der Ständigen Impfkommission vom Ro-
bert-Koch-Institut (STIKO) veröffentlicht https://www.rki.de
sowie auf der Website der Bundeszentrale für gesundheitliche 
Aufklärung (BZgA) https://www.impfen-info.de/

Umweltministerin Thekla Walker zu Besuch im 
Landkreis Reutlingen
Auf ihrer Tour durch die Landkreise hat Thekla Walker, Ministerin 
für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Württemberg, als 
erstes im Landkreis Reutlingen Halt gemacht. Im Fokus des Be-
suchs am Freitag, 21. April 2023, stand der Ausbau der erneuer-
baren Energien. Landrat Dr. Ulrich Fiedler begrüßte die Ministerin 
zunächst im Landratsamt in Reutlingen. Dort standen Gespräche 
zu den Themen Grüner Wasserstoff, Windkraft sowie Freiflächen-
Photovoltaikanlagen auf dem Programm. Zum Abschluss des Be-
suchs wurde die Straßenmeisterei in Münsingen besichtigt.
Grüner Wasserstoff als wichtiger Baustein für die Energie-
wende
Für den langfristigen Erfolg der Energiewende und für den Kli-
maschutz brauchen wir Alternativen zu fossilen Energieträgern. 
Grüner Wasserstoff wird dabei als vielfältig einsetzbarer, erneuer-
barer Energieträger eine Schlüsselrolle einnehmen. Der Landkreis 
Reutlingen engagiert sich daher seit mehreren Jahren in diesem 
Bereich und konnte bereits wertvolle Erfahrungen rund um den 
Aufbau einer regionalen Wasserstoffwirtschaft sammeln. Über 
die Wasserstoff-Aktivitäten des Landkreises und die gewonne-
nen Erkenntnisse informierte sich Umweltministerin Thekla Walker 
gleich zu Beginn ihres Besuchs in Reutlingen.
Der Landkreis Reutlingen nutzt seit 2020 Förderprogramme im 
Rahmen des Nationalen Innovationsprogramms Wasserstoff- und 
Brennstoffzellentechnologie des Bundesministerium für Digitales 
und Verkehr, um dieses Thema in der Region voranzubringen. 
Im HyExpert-Projekt HyNATuRe (Wasserstoff – Neckar-Alb-
Tuebingen-Reutlingen) wird derzeit eine umsetzungsorientierte 
Roadmap zur Etablierung einer regionalen Wasserstoffwirtschaft 
erarbeitet. Die Roadmap umfasst die Möglichkeiten zur Erzeu-
gung von Grünem Wasserstoff in der Region, die Stärkung der 
klimafreundlichen Mobilität - insbesondere durch den Betrieb von 
wasserstoffbasierten Bussen, Nutzfahrzeugen und Zügen - sowie 
den Ersatz von CO2-intensivem Grauen Wasserstoff durch regio-
nalen Grünen Wasserstoff in industriellen Prozessen.
Straßenmeisterei mit Vorbildcharakter
Am Freitagabend besuchte Ministerin Thekla Walker gemeinsam 
mit Landrat Dr. Ulrich Fiedler die Straßenmeisterei in Münsingen. 
Die Fertigstellung des Gebäudes war für den Landkreis Reutlin-
gen 2018 ein wichtiger Schritt auf dem Weg zur klimaneutralen 
Verwaltung und auch fünf Jahre später besitzt das Gebäude des 
Landratsamtes weiterhin Vorbildcharakter im Bereich der Stra-
ßenbauverwaltung und darüber hinaus. 

Die Pein mit dem Bein
Welche Funktion haben Venen, wie sind sie aufgebaut und warum 
kommt es zu Venenerkrankungen? Diese und viele weitere Fragen 
beantwortet Dr. med. Günther Fuhrer am Mittwoch, 10. Mai, um 
19:00 Uhr im PORT Gesundheitszentrum Schwäbische Alb Ho-
henstein, Finkenweg 6 in Hohenstein-Bernloch.
Die Veranstaltung ist Teil der Gesundheitsförderungsreihe „Ge-
sundheit & mehr“ der Abteilung Gesundheitsplanung des Kreis-
gesundheitsamtes.
Anmeldung und weitere Informationen
Wer mehr über die leistungsstarken Blutgefäße und Therapie-
möglichkeiten bei Erkrankungen erfahren möchte, wird aus orga-
nisatorischen Gründen um vorherige Anmeldung gebeten. Diese 
ist per E-Mail an gesundheitsplanung@kreis-reutlingen.de oder 
telefonisch unter 07387 984-1461 möglich.
Die Veranstaltung ist kostenfrei.

Führungen auf dem Komposthof  
am 9. und 23. Mai 2023
Zu Beginn der Gartensaison und der Wachstumsperiode ist eine 
ausgewogene Nährstoffversorgung der Pflanzen besonders wich-
tig. Dies ist genau der richtige Anwendungszeitpunkt von Kom-
post als Dünger und Bodenverbesserer. Daher lädt der Landkreis 
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Reutlingen am Dienstag, 9. und 23. Mai 2023, jeweils um 17 Uhr 
zu Führungen auf dem Komposthof ein.
Wie aus Bioabfall wertvoller Kompost gemacht wird, erklärt ein 
Abfallberater des Landkreises Reutlingen direkt vor Ort auf dem 
Komposthof in Pfullingen. Zum Abschluss der Führung erhalten 
alle Teilnehmer eine kleine Kompostprobe, deshalb sollten bei 
Interesse geeignete Gefäße mitgebracht werden.
Treffpunkt ist der Komposthof Pfullingen an der Kreisstraße zwi-
schen Pfullingen und Gönningen, Parkmöglichkeiten befinden 
sich im Eingangsbereich. Die Führung dauert etwa eine Stunde. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Für Gruppen können übrigens gesonderte Termine bei der Abfall-
beratung des Landkreises Reutlingen vereinbart werden.

 
L 374, Sanierung Radweg bei Riederich Beginn der Bauar-
beiten am Montag, 24. April 2023
Ab Montag, 24. April 2023 lässt das Regierungspräsidium Tübin-
gen den Radweg entlang der L 374, im Bereich der Brücke über 
die B 312 bei Riederich, auf einer Länge von rund 130 Metern 
sanieren. Aufgrund erheblicher Setzungen im Anschlussbereich 
an die Brücke, ist eine Sanierung des Radwegs und eine Ertüch-
tigung des Untergrunds notwendig, um die Befahrbarkeit für die 
Radfahrerinnen und Radfahrer zu erhöhen.
Günstige Witterungsverhältnisse vorausgesetzt, sind die Arbeiten 
zum Ende der ersten Maiwoche 2023 abgeschlossen.
Informationen zu Sperrungen und Umleitungen können im Bau-
stelleninformationssystem (BIS) des Landes Baden-Württemberg 
unter www.verkehrsinfo-bw.de/baustellen abgerufen werden.

 
Speiseplangestaltung in Schulen Optimal und Nachhaltig
Am 10.05.2023 findet von 15:00 Uhr bis 17:30 Uhr ein Workshop 
zum Thema „Speiseplangestaltung in Schulen“ in der Schiller-
schule in Münsingen statt. In Zusammenarbeit mit dem Kreisland-
wirtschaftsamt Reutlingen organisiert die Bio-Musterregion Bio-
sphärengebiet Schwäbische Alb diesen Input für Vertreterinnen 
und Vertreter von Schulküchen und -mensen. Eine Anmeldung 
bis zum 02.05.23 ist erforderlich.
Die Veranstaltung bietet Einblicke in die Struktur vor Ort und einen 
Überblick der Empfehlungen nach dem DGE-Qualitätsstandard. 
Zudem werden Anforderungen an den Speiseplan thematisiert 
und umsetzbare Ansätze für eine nachhaltige, bio-regionale Viel-
falt auf den Tellern vorgestellt. Nach individuellen Speiseplan-
checks ist ein abschließender gemeinsamer Austausch geplant.
Im Rahmen dieser Veranstaltung erhalten die Teilnehmenden 
wertvollen Input für einen optimalen und nachhaltigen Speiseplan.
Eine Anmeldung ist online bis zum 02.05.2023 über die Bio-Mus-
terregion erforderlich: https://www.biomusterregionen-bw.de/
Anmeldung_zu_Veranstaltung
Weitere Informationen zur Veranstaltung:
https://www.biomusterregionen-bw.de/,Lde/Startseite/Bio-Must
erregion+Biosphaerengebiet+Schwaebische+Alb/S
peiseplangestaltung_in_Schulen_Optimal_und_nachhaltig

 
Unfallkasse Baden-Württemberg
Schulweg üben leicht gemacht
schulwegtrainer.de: Neue Initiative von Landesverkehrswacht BW 
und UKBW bringt Eltern und Kindern die wichtigsten Verkehrsre-
geln für den Schulweg näher
Lernen fängt beim Schulweg an: Die Online-Plattform www.schul-
wegtrainer.de vermittelt die wichtigsten Verkehrsregeln für Schul-

anfängerinnen und Schulanfänger. Die gemeinsame Initiative der 
Landesverkehrswacht Baden-Württemberg und der Unfallkasse 
Baden-Württemberg, die vom Ministerium des Inneren, für Digi-
talisierung und Kommunen Baden-Württemberg gefördert wird, 
will dem Trend zum Elterntaxi entgegenwirken und Eltern Ver-
haltenstipps an die Hand geben, wie sie Kinder auf eine sichere 
Teilnahme im Straßenverkehr vorbereiten können.
Der Schulwegtrainer vermittelt angehenden Schulkindern und ih-
ren erwachsenen Bezugspersonen grundlegende Verhaltenswei-
sen für einen sicheren Schulweg. Mit kurzen Videos und prägnan-
ten Tipps werden ihnen einfach umsetzbare Sicherheitsregeln an 
die Hand gegeben. Erziehungspersonen erhalten darüber hinaus 
Sicherheitsempfehlungen für das Elterntaxi, wenn sich das Auto 
auf dem Schulweg nicht vermeiden lässt.
Die Online-Anwendung www.schulwegtrainer.de unterstützt die 
Ehrenamtlichen in den Verkehrswachten vor Ort bei der Verkehrs-
erziehung in Kindergärten und Schulen. 
Mehr Informationen über Schulwegsicherheit finden Interessierte 
auf der Internetseite www.verkehrswacht-bw.de.

 
Sommercamp im Zimmerer-Ausbildungszent-
rum Biberach
Das Bildungszentrum Holzbau - die überbetriebliche Ausbil-
dungsstätte der Zimmerer/Zimmerinnen in Baden-Württemberg 
- bietet im Sommer vom 31. Juli bis 4. August 2023 ein Programm 
für Jugendliche an, die den Beruf des Zimmerers/der Zimmerin 
näher kennenlernen möchten.
In einem abwechslungsreichen Programm aus Werkeln und Frei-
zeit können Schüler/innen, die in die letzte Klasse der allgemein-
bildenden Schulen kommen, Einblick nehmen in das Tätigkeits-
feld der Zimmerleute und selbst etwas Handwerkliches herstellen.
Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit in dem Wohnheim der 
Auszubildenden zu übernachten.
Das Mindestalter ist 14 Jahre.
Für das Sommercamp sind ab sofort Anmeldungen möglich beim 
Bildungszentrum Holzbau in Biberach: info@zimmererzentrum.de 
oder telefonisch 07351-44 091 0
Informationen können auch im Internet abgerufen werden unter
https://zimmererzentrum.de/ausbildung/sommercamp/

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Einladung zum Infotag am 29.04.2022 von 10:00 bis 12:00 Uhr
Es gibt noch vereinzelt freie Schulplätze für das Schuljahr 
2023/2024 an unseren Schulen:
Am sozialwissenschaftlichen Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” können Schüler/innen 
in einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jah-
ren das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche 
und unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Beispiele für Studiengänge nach dem Abitur: Lehramt, Sozial-
wissenschaften und allgemeine Pädagogik, Psychologie und So-
ziologie, Medizinstudium und alle nicht sozialwissenschaftliche 
Studiengänge.
Berufskolleg Gesundheit/Pflege I und II ( zweijährig).
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Ausbildungen 
oder Studiengänge vor. Nach zwei Jahren schließen sie mit der 
Prüfung zur Fachhochschulreife ab und der Zusatzausbildung As-
sistent/in im Gesundheits- und Sozialwesen . Das Berufskolleg 
ist schulgeldfrei. Zugangsvoraussetzung ist eine bestandene Mitt-
lere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss. Beispiele für 
Ausbildungen oder duale Studiengänge nach dem Abschluss: Ge-
sundheits- und Pflegemanagement, Gesundheitswesen, Pflege 
und Gesundheitswissenschaften, Medizintechnik, medizinische, 
therapeutische und pflegerische Berufe.
In den Profilfächern: Biologie und Gesundheitslehre geht es 
um den menschlichen Körper und wie man ihn gesund hält, in 
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Ernährungslehre und Diätetik wird gelehrt, wie die "richtige" in-
dividuelle, aber auch die "falsche" Ernährung unsere Gesundheit 
beeinflusst, in Pflege , werden die Grundlagen der Gesunderhal-
tung, Arbeitssicherheit und Hygiene durchgenommen.
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen 
nach der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife 
und eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsas-
sistenten absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum 
„Internationalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel 
der Ausbildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für inter-
national tätige Unternehmen zu vermitteln.
Atme dich glücklich mit Kundalini Yoga – das spirituelle Yoga 
für jede/n! Lerne mithilfe des traditionellen Yogas, dass für jede 
Lebenslage und jedes Alter, für Anfänger und Fortgeschrittene 
ist, das Atmen neu kennen und atme dich glücklich mit einfachen 
Übungen, einer Entspannungspraxis sowie Meditationstraining. 
Es sind keine Vorkenntnisse nötig.
10 x donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab dem 27. April 2023
Online- Italienisch-Aufbaukurs, Der Kurs vermittelt Sprach-
kenntnisse für den Urlaub zu Wortschatz und Grammatik, 6 x 
dienstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab 13.06.2023
Buchführungs-Grundkurs, 3 x mittwochs. von 18:30 bis 20:45 
Uhr, ab 14.06.2023
Praxisorientierte Buchführung, 4 x montags von 18:30 bis 20:45 
Uhr, ab 03.07.2023
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen,
Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Offene Lehrstellen für den Landkreis Reutlingen
Für den Ausbildungsstart in 2023 sind aktuell schon 370 Lehr-
stellen in 246 Betrieben ausgeschrieben (www.hwk-reutlingen.
de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse sind außerdem 230 
Praktikumsplätze veröffentlicht.

 
Vhs Zwiefalten informiert
Einführung in die Spitzfeder-Kalligrafie - Für Anfänger*innen 
und Fortgeschrittene ab 12 Jahren
Schwungvoll in den Frühling! Das Schreiben mit der Spitzfeder 
bietet wundervolle Möglichkeiten für die Gestaltung von Gruß-
karten, elegant, zeitgemäß, für jede Gelegenheit!. Kommunika-
tions-Designerin Vero Bobke vermittelt neben der Formbildung 
der Buchstaben auch Wissenswertes und Tipps zur Gestaltung 
und Komposition für Lieblingsgedichte und persönliche Schreib-
projekte. Es findet eine einstündige Pause statt. Materialkosten 
werden im Kurs eingesammelt.
Bitte mitbringen: weicher Bleistift, Lineal, 1. Klasse Schreibheft 
zum Üben, kariertes Papier, Lappen, Wasserglas, Tintenglas z. B. 
Pelikan 4001, wer hat: Brush Pen z. B. Tombow, Stabilo 68 brush 
o.ä. Schreibunterlage, Kalligrafie-Füller.
Mit Vero Bobke am Samstag dem 29.04.2023 von 9.00 – 16.00 Uh 
In Zwiefalten Gauingen im „Grüner Baum“. 65,- Euro.
Bitte rechtzeitig anmelden 07373-591 oder 07373-555
Und am Wochenende drauf wird weiter gemalt:

Acrylmalerei am Wochenende
Spachtel trifft Pinsel
Ein Kurs für Anfänger und Fortgeschrittene mit Sonja Schnell.
Sie sind auf der Suche nach außergewöhnlichen, neuen Ansät-
zen in der Malerei? Die Vielfalt der Einsatzmöglichkeiten der Ac-
rylfarbe ist beeindruckend. Von einem zarten Aquarell bis zum 
pastosen Acrylbild lässt sich alles erzielen. Im Zusammenspiel 
mit Strukturpasten und anderen Materialen addieren sich die 
Komponenten zu mehrschichtigen Kunstwerken. Monotypien 
und Abdrücke ungewöhnlicher Materialien lassen die Farbfläche 

lebendig erscheinen. Mit den vorgestellten Techniken können Sie 
sowohl abstrakt, als auch gegenständlich arbeiten.
Die spontane, lockere Arbeit mit dem Malmesser (Spachtel) im 
Zusammenspiel mit pastoser Acrylfarbe sowie Strukturpaste, gibt 
dem Bild eine besondere Lebendigkeit.
Weitere ungewöhnliche Materialien addieren sich zu einem mehr-
schichtigen Kunstwerk. Die Freude am Material und die indivi-
duellen Bildideen stehen im Mittelpunkt des Wochenendkurses.
Frau Schnell bringt verschiedenes Material mit und wird es ihnen 
vorstellen.
Die Kosten werden am Ende des Kurses umgelegt.
Mitbringen: Wasserglas, Lappen, Schwamm mit kleinem Plastik-
behälter, Pappteller oder Alufolie zum Farbenmischen, Keilrah-
men, Acrylfarben, Pinsel, Pasten, Spachtel (Malmesser), wenn 
vorhanden und Kleidung, die schmutzig werden darf. Wer keine 
Spachtel ((Malmesser) besitzt oder anderes Material benötigt, 
sollte es bei der Anmeldung mitteilen. Spachtelset (5 verschie-
dene Malmesser ca. 10.-€).
Keilrahmen je nach Größe, Farben und Paste nach verbrauch.
Freitag 05.05.2023, 18 – 21.00 Uhr
Samstag 06.05.2023, 14 – 17.00 Uhr
Münsterschule Zwiefalten, Zeichensaal, 40,- Euro.

 
Berufliche Schule Riedlingen
Podcast als Hilfe zur Orientierung
Die Berufliche Schule Riedlingen startet einen eigenen Podcast 
für Interessierte
Podcast – ein Wort, das schon länger in unserem Sprachgebrauch 
auftaucht. Was ist denn ein Podcast? Darunter versteht man eine 
Reihe von abonnierbaren Audio- und auch Videodateien, abruf-
bar im Internet. Es sind „play on demand“ Dateien, angelehnt an 
Rundfunkbeiträge (broadcast) – daher das Kunstwort Podcast. 
Seit Jahren sind diese Formate nicht mehr aus der Medienland-
schaft wegzudenken, bieten sie doch für jedes Alter und jedes 
Interessensgebiet zahlreiche Anregungen und Informationen an.
Dem will sich auch die Berufliche Schule Riedlingen nicht ver-
schließen und so hat sich nach monatelanger Arbeit ein hörens-
werter Podcast entwickelt, als „Digital Talk“ zur Berufsorientie-
rung. Federführend waren hier die engagierten Lehrerinnen Milica 
Majstorovic, Gabriele Engenhardt und Vanessa Sauter.
Im Podcast reden SchülerInnen mit fünf Bildungspartnern der 
Schule über das jeweilige Unternehmen, die Berufs- und Stu-
dienwelt und inwieweit diese sich im Bereich der Digitalisierung 
weiterentwickelt hat oder noch weiterentwickeln wird.
Wichtig war dabei für die Macherinnen, dass jeder Bereich der 
Schulprofile abgedeckt wird: Der gewerbliche Bereicht durch die 
Firmen Feinguss Blank und Paul Maschinenfabrik, im kaufmänni-
schen Bereich war es die Partnerfirma der schulinternen Übungs-
firma Intersport Dietsche aus Mengen, für die Ausbildung der Ver-
waltungsfachangestellten stand das Landratsamt Biberach zur 
Verfügung und für den Bereich Studium die Hochschule Biberach.
Ziel war unter anderem, dass die SchülerInnen der Beruflichen 
Schule Riedlingen mithilfe des Podcasts auch herausfinden, 
welche Voraussetzungen (speziell im Bereich Digitalisierung) er-
wünscht sind, aber auch welche erlernt werden. Eine vage Per-
spektive in die Zukunft diesbezüglich wird im Podcast ebenfalls 
thematisiert.
Die Podcastfolgen sind so konzipiert, dass jeder auch mal auf 
dem Weg zur Schule oder in der Mittagspause reinhören und sich 
so für die spätere Berufs- und/oder Studienwelt orientieren kann.
Zum Podcast kommt man über den Anbieter Spotify – einfach 
„Digital Talk – Deine Berufsorientierung“ eingeben oder über den 
Flyer auf der Homepage der BSR den QR-Code scannen. Viel 
Spaß beim Hören!
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Baumpflanzaktion auf dem Schulhof
Die Klasse R6 der Münsterschule Zwiefalten hat gemeinsam mit 
Herrn Radzimski kürzlich auf dem Schulhof eine kleine Baum-
pflanzaktion durchgeführt, um nicht nur das Aussehen des 
Schulgeländes zu verbessern, sondern auch ein Bewusstsein 
für Umweltverantwortung bei den Schülerinnen und Schülern zu 
schaffen.
Die Idee für die Baumpflanzaktion entstand während des BNT-
Unterrichts. Am Tag der Baumpflanzaktion versammelten sich die 
Schülerinnen und Schüler auf dem Schulhof, um ihre Bäume zu 
pflanzen. Sie gruben Löcher und bereiteten den Boden vor, um 
sicherzustellen, dass die Bäume genügend Platz und Nährstoffe 
haben würden, um zu wachsen.

 
Jeder Schüler und jede Schülerin hatte die Gelegenheit, einen 
Baum zu pflanzen und sich aktiv an der Aktion zu beteiligen. Die 
Schülerinnen und Schüler arbeiteten eng zusammen und unter-
stützten sich gegenseitig, um sicherzustellen, dass jeder Baum 
ordnungsgemäß gepflanzt wurde.
Obwohl die Baumpflanzaktion klein war, hatte sie einen großen 
Einfluss auf die Schülerinnen und Schüler. Sie waren stolz auf ihre 
Leistung und freuten sich darauf, ihre Bäume in den kommenden 
Jahren wachsen zu sehen. Sie lernten auch, wie wichtig es ist, 
sich für den Umweltschutz einzusetzen und wie kleine Handlun-
gen, wie das Pflanzen von Bäumen, einen großen Unterschied 
machen können.
Die Baumpflanzaktion auf dem Schulhof förderte auch ein Ge-
fühl der Verantwortung bei den Schülerinnen und Schülern. Sie 
erkannten, dass sie dazu beitragen können, ihre Umgebung und 
den Planeten zu schützen und dass sie eine wichtige Rolle bei der 
Schaffung einer nachhaltigeren Zukunft spielen können.
Insgesamt war die Baumpflanzaktion auf dem Schulhof ein klei-
nes, aber wichtiges Projekt, das das Bewusstsein für Umweltver-
antwortung bei den Schülerinnen und Schülern förderte. Es zeigte 
ihnen, dass sie eine positive Veränderung bewirken können und 
dass sie, auch wenn sie nur eine kleine Schulklasse sind, einen 
Unterschied in der Welt machen können.

 
Sommerferienprogramm Hayingen
ERINNERUNG - Schon an die Rückgabe 
des Antwortformulars für unser Sommer-
ferienprogramm gedacht?
Es wird höchste Zeit, damit die Organi-
sation weitergehen kann. Bitte bis spä-
testens zum 30. April 2023 (sfp.hayin-
gen@gmail.com) zurücksenden.
Schon an dieser Stelle ein ganz herzli-
ches Dankeschön an Alle, die sich enga-
gieren und unseren Kindern dadurch erlebnisreiche Sommerferien 
bescheren.

WICHTIGES in eigener Sache:
Wir Drei haben uns die letzten Jahre immer mit viel Freude der 
Organisation des Sommerferienprogramms gewidmet. Nun ist es 
aber an der Zeit, den Stab weiterzureichen. Wir werden es ab 
kommendem Jahr nicht weiter verantwortlich übernehmen.
Wir hoffen sehr, dass sich Ehrenamtliche finden, die sich in diese 
lohnende und wichtige Arbeit für unsere Kinder einarbeiten und 
sie fortführen wollen!
Meldet euch bitte gerne bei uns!
Für Rückfragen stehen wir zur Verfügung.
Das Organisationsteam
Andrea Schäfer, Carmen Ott und Kirsten Neumann

 

 
Das kath. Münsterpfarramt Zwiefalten ist geöffnet:
Montag: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 16.00 Uhr
Dienstag: 08.00 – 12.00 Uhr
Mittwoch: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr
Donnerstag: 09.00 – 13.00 Uhr
Freitag: 09.00 – 12.00 Uhr
Beda-Sommerberger-Str. 5, 88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de

Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160-94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pater Evodius Miku
im Pfarrhaus Aichelau,
Franz-Arnold-Str. 42
Tel. 07388 - 9934675
E-Mail: evodiusanthony.miku@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 - 9214324
Mobil 0176 - 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de

Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 - 9214325
Mobil 01575 - 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Tel. 07373 - 9205699
Mobil 0178 - 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de
Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373 – 915998, Mobil 
0152 – 26368966, E-Mail: hospizgruppehpz@web.de

Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Samstag, 29.04.2023
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Upflamör
Sonntag, 30.04.2023
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Pfronstetten
10.30 Uhr Feier der Erstkommunion in Hayingen
10.30 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten
10.30 Uhr Eucharistiefeier in Huldstetten
Montag, 01.05.2023 – Hl. Josef der Arbeiter
09.00 – 10.00 Uhr Beichtgelegenheit im Coemeterium im Müns-
ter Zwiefalten
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10.30 Uhr Wallfahrtsgottesdienst im Münster Zwiefalten
18.00 Uhr Maiandacht in Upflamör
mitgestaltet von Renate Richter-Heer an der Harfe
19.00 Uhr Maiandacht im Münster Zwiefalten
mitgestaltet vom Männerchor Liederkranz Zwiefaltendorf
19.00 Uhr Maiandacht in Wilsingen
19.30 Uhr Maiandacht im Pfarrhaus Aichelau
Mittwoch, 03.05.2023
17.00 Uhr Maiandacht in Pfronstetten
Donnerstag, 04.05.2023
18.00 Uhr Maiandacht in Upflamör

Hl. Josef der Arbeiter
Am 01. Mai feiert die katholische Kirchengemeinde Mariä Geburt 
Zwiefalten um 10.30 Uhr einen Wallfahrtsgottesdienst im Münster. 
Das Fest „Heiliger Josef, der Arbeiter“ hat Papst Pius XII. 1955 
eingeführt als Gedenktag, der Josef mit dem Tag der Arbeit am 
01. Mai in Verbindung bringen soll. Herzliche Einladung dazu. 
Von 09.00 – 10.00 Uhr findet eine Möglichkeit zur Beichte statt.

Erstkommunion
Am Sonntag, 30.04.2023 empfangen
Julian Bühner (Anhausen)
Karlotta Dehner (Hayingen)
Nils Kächele (Hayingen)
Emilia Klenner (Hayingen)
Matteo Knorr (Hayingen)
Matilda Knupfer (Indelhausen)
Nico Kopp (Münzdorf)
Jana Ott (Ehestetten)
Linda Saupp (Hayingen)
Mona Schnitzer (Hayingen)
Lukas Stiehle (Oberwilzingen)
aus unseren Kirchengemeinden im feierlichen Gottesdienst zur 
Erstkommunion das erste Mal die Kommunion.
Herzliche Einladung an alle Gemeindemitglieder dieses Fest im 
Gebet und im Gottesdienst mitzufeiern.

Die Erstkommunionkinder treffen sich
am Samstag, 29.04.2023 um 9.30 Uhr zur Probe in der Kirche St. 
Vitus in Hayingen
am Sonntag, 30.04.2023 um 10.00 Uhr an der Digelfeldschule, 
anschl. Festgottesdienst
am Dienstag, 02.05.2023 um 17.30 Uhr zur Dankandacht in der 
Kirche St. Vitus in Hayingen
Ein ganz herzlicher Dank an alle Eltern, die die Kinder in den Grup-
penstunden begleitet haben und sich bei einzelnen Projekten der 
Erstkommunionvorbereitung eingebracht haben. Vielen Dank für 
das gute Zusammenschaffen und Mitgehen auf dem Weg Ihrer 
Kinder zur Erstkommunion. Von Herzen wünschen wir Ihren Kin-
dern und der ganzen Familie einen schönen Festtag.

 
Münsterchor Zwiefalten
Wir suchen Dich!
Am 16. Juli 2023 findet bei uns im Münster die einzige Messe zum 
Benediktusfest der Seelsorgeeinheit Zwiefalter Alb statt. Dabei 
singen wir die ´Missa Quinta in B´ von Wenzel Emanuel Horák.
Wenn Du uns bei diesem Projekt unterstützen möchtest, freuen 
wir uns über Dein Kommen.

Unsere Chorproben finden immer mittwochs um 19.30 Uhr im 
Haus Adolph Kolping statt.
Bei Fragen kannst Du Dich gerne bei uns melden.
Rupert Weber – Tel. 07373-915335

Einladung zur Maiandacht „auf dem Sattler“ am Sonntag, 07. 
Mai 2023 um 14.00 Uhr
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle wird die Andacht mit uns feiern, 
begleitet von den SängerInnen des Kirchenchores Tigerfeld-
Aichstetten. Ob zu Fuß, mit dem Fahrrad oder mit dem Auto, Sie 
sind alle recht herzlich eingeladen!
Die Sattlerkapelle ist zu erreichen über die Gemeindeverbindungs-
straße Tigerfeld – Kettenacker. Bitte benützen Sie die öffentlichen 
Wege, die Waldwege sind für KFZ gesperrt!
Besucher parken bitte entlang der Gemeindeverbindungsstraße, 
in ihrer Mobilität eingeschränkte Besucher können bis zur Kapelle 
durchfahren.
Gerne können Sie im Anschluss beim Nachmittagskaffee noch 
ein wenig auf dem Sattler verweilen.

 
Konzertchor Oberschwaben und Kammerphilharmonie Bo-
densee-Oberschwaben am 6. Mai, 18 Uhr in Obermarchtal
W. A. Mozart: Große Messe in c-Moll in neuer Fassung
Eines der berühmtesten Werke der Musikgeschichte wird am 
Samstag, 6. Mai um 18 Uhr im Münster Obermarchtal aufgeführt: 
Wolfgang Amadeus Mozarts „Große Messe in c-Moll“. Unter die 
Haut gehende Musik der Anbetung und des Lobpreises. Mozart 
komponierte die Messe nicht ganz zu Ende. Zwei Teile fehlen und 
teilweise ist die Orchestrierung unvollständig. Letztere haben vor 
wenigen Jahren in akribischer Arbeit Frieder Bernius und Uwe 
Wolf für den Carus-Verlag nach den mutmaßlichen Intentionen 
Mozarts ergänzt. Somit hören wir die c-Moll-Messe nun mit Si-
cherheit authentischer als in den vergangenen 240 Jahren.
Zur 55minütigen c-Moll-Messe Mozarts vorneweg passend er-
klingt Johann Sebastian Bachs frohgemute 20minütige Kantate 
„Du Hirte Israel, höre“.
Es musizieren der 40-köpfige Konzertchor Oberschwaben zu-
sammen mit der Kammerphilharmonie Bodensee-Oberschwaben 
und den renommierten Solisten Sabine Goetz (Sopran 1), Simo-
ne Schwark (Sopran 2), Richard Resch (Tenor) und Hans Porten 
(Baß). Die Leitung hat Gregor Simon.
Karten zu 30, 25, 20 und 10 € gibt es im Vorverkauf über Reservix 
sowie an der Abendkasse (ab 17:15 Uhr). Schüler ab 15 Jahre 
bekommen den Eintritt um 10 €, Azubis und Studenten um 5 € 
ermäßigt. Schüler bis 14 Jahre haben freien Eintritt.
Das Konzert wird wiederholt am Sonntag, 7. Mai um 18 Uhr in der 
Klosterkirche Weißenau. Karten hierfür gibt es zu 25 und 20 € im 
Vorverkauf über das Musikhaus Lange, Tel. 0751 35900-12 sowie 
an der Abendkasse. Ermäßigt um 10 € sind Schüler, Auszubilden-
de und Studenten.

keb-Bildungswerk RT: Monatsmeldung Mai 2023 – www.keb-
rt.de
Bewegte Mittagspause
Mobilisation und Entspannung - ab Mai in der Citykirche!
Donnerstag, 04.05.2023 von 13:00 bis 13:20 Uhr, Kursort: City-
kirche Reutlingen
Einfach vorbei kommen!
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Gestalten statt verwalten
Dr. Wolfgang Schäuble zu Gast beim 124. Zeitgespräch
Donnerstag, 04.05.2023 um 20:00, Kursort: Kreissparkasse, 
Marktplatz 6
Anmeldung: Homepage ksk Reutlingen
Vital und gesund in den Lebensabend - Alzheimer vorbeugen 
mit Chinesischer & Tibetischer Medizin
Freitag, 05.05.2023 von 19:00 bis 20:30 Uhr, Kursort: keb-Bil-
dungsraum I/II EG
Anmeldung bis 28.04.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Caspar David Friedrich und die Vorboten der Romantik
Tageskunstfahrt nach Schweinfurt zur Ausstellung im Museum 
Georg Schäfer
Freitag, 05.05.2023 von 5:25 bis 20:30 Uhr,
Anmeldung bis 28.04.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Lachen ist gesund
Humor als Türöffner in Pädagogik, Kommunikation und im 
Beruf – den eigenen Clown und Humor entdecken
Freitag, 05.05.2023 von 17:00 bis 21:00 Uhr, Kursort: St. Peter 
und Paul, Saal
Anmeldung bis 28.04.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Ayurvedisch kochen - Immunstärkende Gerichte
Samstag, 06.05.2023 von 14:00 bis 19:00 Uhr, Kursort: Augustin-
Bea-Haus Küche
Anmeldung bis 29.04.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
TAFF der TREFF aller Familienformen - Stil-Check im Frühling 
– viele Tipps rund um mein Aussehen!
Samstag, 06.05.2023 von 15:00 bis 18:00 Uhr, Kursort: keb-Bil-
dungsraum I/ II,III und IV
Anmeldung bis 03.05.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Sketchnotes - kreatives Werkzeug der Visualisierung
Dienstag, 09.05.2023 von 10:00 bis 18:00 Uhr, Kursort: Bischof-
Leiprecht-Zentrum, Jahnstraße 30, 70597 Stuttgart
Anmeldung bis 02.05.2023 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Bildungs- und Begegnungstage für Alleinerziehende mit ihren 
Kindern
Zeit für mich - Bewegungs- und Entspannungsmomente mit 
allen Sinnen genießen vom Mittwoch 7. Juni bis Sonntag, 11. 
Juni in Brettheim.
Anmeldung bis 27. April ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 28, 
Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de

 
St. Vitus
Kirchengemeinderat
Die nächste öffentliche KGR-Sitzung ist am Donnerstag, 
04.05.2023 um 19.30 Uhr im Pfarrheim.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung und geistlicher Impuls (Pfr. Schänzle)
2.  Protokoll der letzten Sitzung
3.  Stadtpfarrkirche St. Vitus:
 A: Anschaffung einer Stufenleiter aus Alu (ca. 260.- Euro);
 B:  Grundsätzliches zur Restaurierung sakraler Gegenstände 

(u.a. Ziborium, Monstranz)
4.  Kapelle St. Jakobus Oberwilzingen:
 A: Geologisches Gutachten. Angebot: 2.011,70 Euro;
 B: Reparatur Fenster, Angebot: 500.- Euro.
5.   Kostenbeteiligung Senioren am Turnerstüble (pro Nutzung 

50.- Euro)
6.  Pfarrhaus: Heizung – weitere Vorgehensweise
7.   Auflösung der Bücherei (evtl. Bücherflohmarkt – Erlös an die 

Ministranten)

8.   Ministranten: Zuschuss Romwallfahrt 2024; Zuschuss Teilnah-
me am Weltjugendtag 2023;

9.   Ergebnis Ausschreibung Kirchenpfleger – Neuwahl des Kir-
chenpflegers

10. Erweiterung der Tagesordnung (bei Bedarf)
11.  Verschiedenes: Benediktusfest 2023, Klausurtag der KGR’s, 

neuer Sitzungstermin
Donnerstag, 27.04.2023 – 3. Osterwoche
17.30 Uhr Rosenkranzgebet
Samstag, 29.04.2023 – Hl. Katharina von Siena
14.00 Uhr Tauffeier in der Liebfrauenkapelle von Elian Gabriel 
Kraus
Sonntag, 30.04.2023 – 4. Sonntag der Osterzeit – Diaspora-
opfer
10.30 Uhr Feier der Erstkommunion
Dienstag, 02.05.2023 – Hl. Athanasius
17.30 Uhr Dankandacht der Erstkommunionkinder
18.30 Uhr Rosenkranzgebet
19.00 Uhr Abendmesse
(Viktoria Hemm)
Donnerstag, 04.05.2023 – 4. Osterwoche
14.00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im Sportheim
Besuch von Frau Pasquazzo vom Pflegestützpunkt
17.30 Uhr Rosenkranzgebet
Samstag, 06.05.2023 – 4. Osterwoche
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 5. Sonntag der Os-
terzeit

 
St. Nikolaus
Sonntag, 30.04.2023 – 4. Sonntag der Osterzeit – Welttag für 
geistliche Berufungen
09.00 Uhr Eucharistiefeier
10.30 Uhr Feier der Erstkommunion in Hayingen
Dienstag, 02.05.2023 – Hl. Athanasius
17.30 Uhr Dankandacht der Erstkommunionkinder in Hayingen
Donnerstag, 04.05.2023 – 4. Osterwoche
14.00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im Sportheim 
Hayingen
Besuch von Frau Pasquazzo vom Pflegestützpunkt
Samstag, 06.05.2023 – 4. Osterwoche
10.30 – 11.00 Uhr Bücherei

 
Maialtar in unserer Kirche St. Urban
Es ist wieder an der Zeit, Sie ganz herzlich um eine Spende für 
den Maialtar in unserer Kirche und für die Hortensien im Käppe-
le in Anhausen zu bitten. Dazu finden Sie die Überweisungsfor-
mulare in Ihren Briefkästen. Außerdem besteht die Möglichkeit, 
das Geld für den Maialtar in den gekennzeichneten Opferstock, 
hinten in der Kirche, zu stecken. Vielen Dank im voraus für Ihre 
Unterstützung.
Der Kirchengemeinderat

Indelhausen - St. Urban
Sonntag, 30.04.2023 – 4. Sonntag der Osterzeit – Welttag für 
geistliche Berufungen
10.30 Uhr Feier der Erstkommunion in Hayingen
Dienstag, 02.05.2023 – Hl. Athanasius
17.30 Uhr Dankandacht der Erstkommunionkinder in Hayingen
Donnerstag, 04.05.2023 – 4. Osterwoche
14.00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im Sportheim 
Hayingen
Besuch von Frau Pasquazzo vom Pflegestützpunkt
Sonntag, 07.05.2023 – 5. Sonntag der Osterzeit
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier
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St. Bernhard
Samstag, 29.04.2023 – Hl. Katharina von Siena
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 4. Sonntag der Os-
terzeit
Sonntag, 30.04.2023 – 4. Sonntag der Osterzeit – Welttag für 
geistliche Berufungen
10.30 Uhr Feier der Erstkommunion in Hayingen
Dienstag, 02.05.2023 – Hl. Athanasius
17.30 Uhr Dankandacht der Erstkommunionkinder in Hayingen
Donnerstag, 04.05.2023 – 4. Osterwoche
14.00 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im Sportheim 
Hayingen
Besuch von Frau Pasquazzo vom Pflegestützpunkt

 
Neuigkeiten Gemeindebücherei
Wir laden Sie herzlich ein zu einem 
Besuch in der Gemeindebücherei im 
Evangelischen Gemeindehaus.
Die Bücherei ist für alle Interessierten zu-
gänglich und das Ausleihen der Bücher 
ist kostenlos.
Es gibt viele Bilderbücher zu entdecken 
und Abenteuer für Leseanfänger und 
Geübte.
Auch für Erwachsene Leser gibt es ein Leseangebot.
Die Bücherei hat ab sofort jede Woche mittwochs von 16 – 17 
Uhr geöffnet (außer in den Ferien).
Sie finden sie in der Ehestetter Str. 3 in Hayingen.
Aktuelle Mitteilungen finden Sie unter den Evangelischen Nach-
richten

Ökumenischer Seniorennachmittag am 04.05.2023
Am Donnerstag, 4. Mai 2023 findet der nächste ökumenische 
Seniorennachmittag statt.
An diesem Nachmittag ist Frau Pasquazzo vom Pflegestützpunkt 
des Landkreis Reutlingen unser Gast. Der Pflegestützpunkt bietet 
Information, Beratung und Unterstützung im Alter, bei Krankheit 
und Pflegebedürftigkeit an. Frau Pasquazzo wird Ihnen an diesem 
Nachmittag einen kurzen Einblick in ihre Arbeit geben.
Natürlich gibt es auch Kaffee und Kuchen und Zeit für ein kleines 
Schwätzle! Beginn ist um 14 Uhr im Sportheim in Hayingen.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Hildegard Tremel Tel.: 07386-
785

 
Das Pfarramt ist bis auf Weiteres nicht besetzt.
Bitte wenden Sie sich an das Pfarramt in Zwiefalten.
Ansprechpartner ist Pfarrer Schmieg.
Tel.: 07373 2885
E-Mail: Pfarramt.Zwiefalten@elkw.de

Der Wochenspruch lautet:
„Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; das Alte ist
vergangen, siehe, Neues ist geworden." (2. Kor 5,17)
Jubilate! Im Osterjubel klingt nicht nur die Neuschöpfung des
gläubigen Menschenherzens, sondern es kommt die gesamte
alte Schöpfung in ein neues Licht und ist darin quasi neu.
Zugegeben ist das kein einfacher Gedanke. Mehr noch ein wun-
derbarer.
Er ist es aber wert, dem nachzugehen und alles, alle Dinge, allem
Glauben, allen Taten in dieser neuen Hoffnung neu nachzugehen.

Sonntag, 30.4.2023 – Jubilate
9:30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im Festzelt in Zell
mit Militärpfarrer P. Stefan Havlik und Pfarrer
Albrecht Schmieg
10:15 Uhr Gottesdienst in der Katharinenkirche in Hayingen
Mittwoch, 3.5.2023
15:30 Uhr Konfis im Pfarrhaus in Zwiefalten
16:00 – 17:00 Uhr Die Bücherei im Evangelischen
Gemeindehaus Hayingen hat geöffnet.

Besuch der Klasse 2 in der Gemeindebücherei 
Am Freitag, 31.3.2023 besuchte die Klasse 2 der Digelfeldschule
mit ihrer Deutschlehrerin Frau Härle und der Elternvertreterin Frau 
Frei unsere Gemeindebücherei.
Die 24 Jungen und Mädchen bekamen einen Einblick in den Auf-
bau der Bücherei und wie einfach die Ausleihe bei uns funktioniert.
Im Anschluss konnte jedes Kind noch in den Büchern schmökern,
blättern und lesen.
Wir freuen uns, dass die Schülerinnen und Schüler so viel Be-
geisterung zum Lesen hatten und hoffen, dass wir den einen oder 
anderen neuen Büchereigänger gewonnen haben.

Freizeiten des Evangelischen Jugendwerks Bezirk
Bad Urach-Münsingen
Das Evangelische Jugendwerk Bezirk Bad Urach-Münsingen 
bietet im Sommer 2023 verschiedene Freizeiten für Kinder, Ju-
gendliche und junge Erwachsene an.
Hast du in den Sommerferien Lust auf Zelten, Lagerfeuer, 
Spaß, Action und nette Leute?
Dann bist du hier genau richtig:
Das Evangelische Jugendwerk bietet für Jungen und Mädchen 
von 9 bis 13 Jahren folgende Zeltlager an:
Termin: 31.07.-09.08.2023 Zeltlager für Mädchen – Pfarrer Bruno 
Hettich
Jugendcamp Tuttlingen. Kosten: 219 Euro.
Termin: 09.08.-18.08.2023 Zeltlager für Jungen - Pfarrer Bruno 
Hettich
Jugendcamp Tuttlingen. Kosten: 219 Euro.
Für Mädchen und Jungen von 8 bis 13 Jahren bieten wir folgendes 
Zeltlager an:
Termin: 15.08.-22.08.2023 Zeltlager für Mädchen und Jungen -
Freizeitheim "Alte Säge" Breitenberg. Kosten: 215 Euro.
In geräumigen Zelten untergebracht, erleben die Kinder und Ju-
gendlichen
ein abwechslungsreiches, spannendes und auf das jeweilige Alter
abgestimmtes Programm mit Geländespielen, Bastelangeboten,
Lagerfeuer und biblischen Geschichten.
Im Preis inbegriffen sind Hin- oder Rückfahrt, sowie Unterkunft, 
Vollverpflegung,
Ausflüge und Programm.
Darüber hinaus bieten wir für junge Erwachsene folgende Freizeit 
an:
Termin: 07.09 - 10.09.2023 Hüttenfreizeit - Das Bergerlebnis. 
Hausersberghütte
Oberstaufen. Kosten: 160 Euro.
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Zu den jeweiligen Freizeiten finden sich noch mehr Informationen 
auf unserer Homepage: www.ejw-bum.de unter der Rubrik „Frei-
zeiten“ oder bei uns in der Geschäftsstelle: Max-Eyth-Straße 19,
72574 Bad Urach, Tel.: 07125 939930.

 

 
 

Feuerwehrübung
Am Dienstag, dem 02. Mai 2023 findet um 20.00 Uhr für die Abt. 
Indelhausen eine Feuerwehrübung statt.
Dieter Däubler, Abt.-Leiter

Maibaumstellen
Am 30.04.2023 wird um 19:00 Uhr am Rubin im Tal der Maibaum 
gestellt. Anschließend ist für das leibliche Wohl gesorgt. Hierzu 
ist die Bevölkerung aus Anhausen, Indelhausen und Kochstetten 
sowie alle Gäste herzlich eingeladen.

 
VERANSTALTUNGEN IN HAYINGEN UND UMGEBUNG - 
OHNE GEWÄHR!
28.04.2023 Wimsen Amanda Rheaume & Band Roots-Rock, 
Kulturmühle Wimsen 20:00 Uhr. Die Kanadierin mit indianischen 
Wurzeln ist längst zu einem herausragenden Act in der Roots-
Rock-Szene geworden. www.wimsen-kulturmuehle.de
29.04.2023 Zwiefalten Die Kraft des Wassers, Alb-Guide Tour, 
15:00 Uhr. Besuch des Wasserkraftwerkes an der Donau. 15:00 
– 17:00 Uhr / Peterstor Zwiefalten, Maria Tittor 0172 6374863, 
www.alb-guide.de
29.04.2023 Zwiefalten Bierwanderung, Zwiefalter Klosterbraue-
rei 11:00 Uhr . Treffpunkt Zwiefalter Klosterbräu Biergarten, Bier-
himmel – Hauptstraße 18 – 88529 Zwiefalten, www.zwiefalter.de
30.04.2023 Hayingen Maibaumhock, Bauwagen Hayingen, 
Marktplatz
01.05.2023 Hayingen Frühwanderung, Schwäb. Albverein - OG 
Hayingen, 06:00 Uhr. Zur Frühwanderung mit vorbereitetem Gril-
len treffen wir uns um 06:00 Uhr auf dem Marktplatz in Hayingen 
natürlich mit guter Stimmung. https://hayingen.albverein.eu/
events/fruehwanderung/
01.05.2023 Herbertingen Kinder-Forschertag, Heuneburg Mu-
seum 10:30 Uhr . Ganztägig allerlei zum Entdecken und Forschen. 
www.heuneburg.de
01.05.2023 Zwiefalten Abenteuer Eiszeit, Alb-Guide Tour 14:00 
Uhr. Naturerlebniswanderung für Familien mit Spurensuche. 
14:00 – 17:00 / Peterstor Zwiefalten, Maria Tittor 0172 6374863,
www.alb-guide.de

 
„Grillen und Wandern“ auf „Etz“ in Hülben
Herzliche Einladung zum gemütlichen Treff mit den Landfrauen 
aus Hülben und Grabenstetten am Samstag, den 13.05.23 auf 
„Etzenberg“ (CVJM-Platz) in Hülben. Programm:
„Gemeinsames Grillen“, jeder sollte sein Grillgut und Geschirr 
selber mitbringen.

Anschließend unternehmen wir eine kleine Wanderung zum 
„Buckleter Kapf“ mit schönem Ausblick ins Tal, ca. 1 Stunde. 
Diejenigen die nicht so gut zu Fuß sind, können gerne an der 
Grillstelle verweilen. Wenn alle wieder da sind, freuen wir uns auf 
ein gemütliches Kaffeetrinken.
Für Getränke, Salate, Kaffee und Kuchen ist gesorgt.
Treffpunkt: „Parkplatz am Bauhof“ in Hülben um 11.00 Uhr. Nä-
here Informationen zur Abfahrt und Anfahrt folgen.
Dazu laden wir alle Interessierten ganz herzlich ein.
Anmeldung bis Samstag, 06.05.2023 bei Annette Speidel, Tel. 
07386/1218 oder Gisela Kloker, Tel. 07386/796.

 Schrottsammlung
Herzlichen Dank an alle, die Material zur Schrottsammlung be-
reitgestellt haben. Sie unterstützen uns damit sehr in unserer 
Vereinsarbeit.
Vielen Dank auch den Musikerinnen und Musikern, die die Schrott-
sammlung durchgeführt haben. Sei es durch Bereitstellen der 
Traktoren, Mithilfe beim Laden und Sortieren oder Verpflegung.

Kommunion
Am Sonntag, 30.04.2023 wirken wir bei der Feier der Erstkommu-
nion mit und begleiten zuvor die Kinder von der Schule zur Kirche.
Abmarsch ist um 09:45 Uhr am Feuerwehrhaus in kompletter 
Uniform.

Maiwanderung
Am Montag, 01. Mai 2023 treffen wir uns um 09:30 Uhr am Probe-
lokal und fahren dann zur Grillhütte und Spielplatz in Emeringen, 
wo wir unsere traditionelle Maiwanderung rund um den Emer-
berg starten. Die Strecke ist so gewählt, dass sie mit Kinder- und 
Bollerwagen sowie für Nichtsportler gut zu meistern ist, mit einer 
Steigung am Anfang. Wer später kommen will, einfach dazu sto-
ßen und mitgrillen.
Für Grillgut und Brot ist gesorgt, Salat- und Gemüsespenden, 
sowie Kaffee und Kuchen sind wie immer willkommen. Hierzu sind 
alle Musiker/innen mit Anhang ganz herzlich eingeladen.

 
Einladung Maibaumhockete
Auch dieses Jahr stellen wir vom 
Bauwagen Hayingen am 30 April in 
Zusammenarbeit mit der Stadt den 
Maibaum auf dem Rathausplatz.
Wie jedes Jahr möchten wir dieses 
Ereignis nutzen und es mit einem 
kleinen gemütlichen Hock verbinden.
Dazu möchten wir natürlich alle recht 
herzlich ab 18:00 Uhr einladen. Ser-
viert werden frisch gezapftes Bier und 
leckere Rote Wurst.
Auf euer Kommen freut sich der Bauwagen Hayingen e.V

 
Frühwanderung am 1. Mai
Unsere traditionelle Wanderung startet um 6.00 Uhr am Maibaum 
auf dem Marktplatz in Hayingen. Wir gehen am Kappenturm vor-
bei Richtung Sonderbuch und dann weiter nach Oberwilzingen. 
Nachdem wir wieder oben auf dem Berg sind, werden wir am alten 
Sportplatz mit Grillwürsten und Frühstück erwartet.
Leitung: Susanne Braun
Herzliche Einladung an alle Frühaufsteher*innen und alle, die gern 
frühmorgens die Natur genießen möchten!
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Tageswanderung am Sonntag, 7.5.2023 zur Burg Teck
Unsere Wanderung startet in Ochsenwang. Erstes Ziel ist der 
Breitenstein, dann Bissingen unter Teck, Burg Teck, Sattelbogen, 
Ruine Rauber. Da wir teilweise auf alpinen Wegen wandern ist 
Trittsicherheit Vorraussetzung.
Feste Wanderschuhe und Wanderstöcke sind empfehlenswert, 
Rucksackvesper und ausreichend Getränke bitte mitnehmen. Am 
Ende der Wanderung ist eine Schlusseinkehr möglich.
Treffpunkt: Sonntag 7.5.2023 Schulstraße Hayingen 10.00 Uhr. 
Bildung von Fahrgemeinschaften. Wanderstrecke: 13 km, 580 Hö-
henmeter, ca 5 Stunden reine Gehzeit.
Info und Leitung: Erika Ott 07386/977 144
Herzliche Einladung an alle, die gern wandern!

 
Maibaumstellen
Am Sonntag, den 30. April 2023 findet das diesjährige Maibaum-
stellen in Münzdorf statt. Dazu lädt der Jugendclub Münzdorf 
mit allen freiwilligen Helfern herzlich ein. Beginn ist um 19:30 Uhr 
am Kriegerdenkmal in Münzdorf, anschließend gibt es Rote vom 
Grill im Jugendclub.
Wir freuen uns über zahlreiche Besucher.
Jugendclub Midnight Münzdorf und Helfer

 
Generalversammlung
Die Generalversammlung des Förderverein findet am Samstag, 
den 13.05.2023 um 20:00 Uhr in der Zunftstube in Ehestetten 
statt.
Hierzu sind alle Mitglieder, Freunde, Gönner und Anhänger der 
Narrenzunft Hecka-Schmecker e.V. und des Sportvereins Ehes-
tetten- Münzdorf e.V. recht herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Schriftführer
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Sonstiges ( Wünsche und Anträge )
Wünsche und Anträge können beim 1. Vorsitzenden, oder direkt 
an der Versammlung abgegeben werden.
Die Vorstandschaft

 
Generalversammlung 17.05.2023
Am Mittwoch, den 17.05.2023 findet um 20.00 Uhr unsere dies-
jährige Generalversammlung im Sportheim in Ehestetten statt.
Hierzu laden wir alle Mitglieder, Gönner und Freunde recht herz-
lich ein.
Tagesordnung:
- Begrüßung durch den Zunftmeister
- Bericht des Griffelmeisters
- Bericht des Säckelmeisters
- Bericht der Kassenprüfer
- Bericht des Maskenausschusses
- Bericht des Jugendvertreters
- Bericht des Schalmeiensprechers
- Entlastung der Vorstandschaft
- Wahlen
- Wünsche und Anträge
Die Vorstandschaft

 
Einladung zur ordentlichen Generalversammlung
Die Generalversammlung des SV Ehestetten-Münzdorf e. V. findet 
am morgigen Freitag, 28. April im 20:00 Uhr im Sportheim statt.
TOP:
1. Begrüßung und Bericht durch die II. Vorsitzende
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Verschiedenes
Wir laden alle Mitglieder, sowie alle Freunde und Gönner recht 
herzlich ein.
Ralf Buck, Schriftführer

 
Einladung zur Mitgliederversammlung
Die Mitgliederversammlung für 2021 und 2022 findet
am Freitag, dem 28. April 2022, 18.00 Uhr , in der
Gaststätte "Friedrichshöhle" in Wimsen statt.
Tagesordnung
1.  Begrüßung
2.  Bericht des Vorsitzenden
3.  Bericht des Schriftführers
4.  Bericht des Kassiers für 2021
 Bericht des Kassiers für 2022
5.  Kassenprüfungsbericht
6.  Entlastung
7.  Wahl der gesamten Vorstandschaft und der Kassenprüfer
8.  Verschiedenes
Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner recht herz-
lich ein.
Riehle
1. Vorsitzender

 
Einladung
Mama krank – wer kocht – wer vorsorgt Kinder & Haus????
Man kennt es vielleicht noch aus früheren Erzählungen, dass die 
Dorfhelferin kam, wenn die Mutter bspw. infolge von Krankheit, 
Unfall, Kur, Risikoschwangerschaft usw. ausfiel.
Heute spricht man von Familienpflege - wenn ein Elternteil krank 
ist.
Woher bekommt man schnelle Hilfe? Wer ist mein Ansprechpart-
ner? Wer übernimmt die Kosten? Wie lange habe ich Anspruch 
auf Hilfe? Auf diese Fragen, erhalten Sie beim Vortrag am Freitag, 
28.04.2023, um 19:00 Uhr im BRAUHAUS, Zwiefalten - Antworten 
und Informationen von Frau Tanja Friedrich, Teamleitung von cura 
familia, Stuttgart.
INTERESSIERT???? „Dann schnell Termin im Kalender vormer-
ken“.
cura familia im Katholischen Landvolk vermittelt hauswirtschaftli-
che Fachkräfte, die beim Ausfall der Mutter bzw. eines Elternteils 
einspringen. Schnelle Hilfe für Familien in Not. cura familia hilft 
mit Fachkräften aus der Region. Info`s über ungewöhnliche Situ-
ationen; über Möglichkeiten zum umfangreichen Helferangebot 
uvm.....!!
Mit curafamilia der Familienpflege, Dorfhilfe und Betriebshilfe ha-
ben Sie einen sicheren und vertrauenswürdigen Partner an Ihrer 
Seite.
Wir freuen uns auf viele interessierte Gäste & Besucher und junge 
Familien.
Ihre Frauenbund-Team
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 Altersschießen Bezirk Neckar
Das diesjährige Altersschießen unseres Bezirks fand in Auingen 
statt. Unter den 175 Teilnehmern konnte sich unser Andy Ost-
heimer einen hervorragenden 1 Platz sichern. Unsere weiteren 
Teilnehmer Andreas Rapp und Karl Bauer landeten auf den Plät-
zen 11 bzw. 31.
Wir bedanken uns bei unseren Schützen und gratulieren zu den 
ausgezeichneten Ergebnissen!

 
Diakonischer Betreuungsverein Reutlingen
Einführung für Familienangehörige und ehrenamtliche Be-
treuer
Am Samstag, den 6. Mai 2023 findet die ganztägige Einfüh-
rungsveranstaltung für gerichtlich bestellte und/oder angehende 
rechtliche Betreuer in Bad Urach statt. Anmeldung und weitere 
Informationen erhalten Sie bei: Diakonischer Betreuungsverein 
im Landkreis Reutlingen e. V., Tel: 07121-44137 oder unter info@
betreuungsverein-rt.de. Anmeldeschluss ist der 2. Mai 2023.

EVANG. BEZIRKSKANTORAT MÜNSINGEN
Festliche Barockkonzerte in Münsingen und Laichingen
Münsingen. Die evangelische Kirchengemeinde Münsingen 
lädt am Samstag, 29. April zu einem festlichen Barockkon-
zert in die Martinskirche Münsingen ein. Das Gruorn-Consort 
musiziert in der Besetzung Sopran, zwei Violinen, Violoncello 
und Orgel.
Es erklingen Werke von Giovanni Legrenzi (1626-1690), Henry 
Purcell (1659-1695), Johann Nicolaus Hanff (1663-1711), Georg 
Melchior Hoffmann (1679-1715), Francesco Maria Veracini (1690-
1768) und Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791). Es musizie-
ren die Sopranistin Ulrike Härter, Peter Haarmann-Thiemann und 
Kathrin-Susanne Lust (Barockvioline), Ulrich Schneider (Barock-
violoncello) und Stefan Lust (Orgel). Die Instrumentalisten spielen 
auf Nachbauten historischer Streichinstrumente. Das Ensemble 
hat sich 2014 anlässlich eines Konzertes in Gruorn gegründet und 
die ersten Konzerte dort gegeben, weshalb es sich mittlerweile 
den Namen „Gruorn-Consort“ gegeben hat.
Info. Das Konzert wird am Sonntag, 30. April um 19 Uhr in der 
Albanskirche Laichingen wiederholt. Der Eintritt zu beiden Kon-
zerten ist frei. Die Veranstalter bitten um Spenden.

Netzwerk Demenz Münsingen und Südliche Alb
Treffpunkt für Pflegende Angehörige in Münsingen
Das “Netzwerk Demenz Münsingen und Südliche Alb” bietet am 
Dienstag, den 09. Mai 2023 von 14.00 bis 15.30 Uhr wieder 
ein Treffen für Pflegende Angehörige im Rathaus Münsingen, 
Bachwiesenstr. 7, an.
Der Treffpunkt ermöglicht in entspannter Atmosphäre den Erfah-
rungsaustausch mit anderen Menschen, die in einer ähnlichen 
Lebenssituation stehen. Anregungen und Tipps helfen eventuell, 
die Situation etwas zu erleichtern. Wer einen Angehörigen pflegt, 
braucht aber auch Zeit für sich und kann möglicherweise die ei-
gene Gesundheit und Pflegefähigkeit besser erhalten. Deshalb 
möchten wir Ihnen ein bisschen Zeit und Aufmerksamkeit schen-
ken. Neue Gäste sind jederzeit willkommen.
Wenn Sie eine Betreuung für Ihre pflegebedürftigen Angehörigen 
für diesen Zeitraum des Treffens benötigen, können Sie sich un-
ter der Rufnummer 0162-2980664 bei Frau Neuhaus informieren. 
Eine Anmeldung für das Treffen ist nicht notwendig.

Haupt- und Landesgestüt Marbach
Hybrid-Gestütsauktion und Züchtertreffen am 29. April 2023
Spannung pur in der Großen Reithalle des Gestüts
Vorfreude auf die Hybrid-Gestütsauktion: Am Samstag, 29. Ap-
ril 2023 wird es wieder spannend in der großen Reithalle, wenn 
ausgesuchte Marbacher Nachzucht bei der Gestütsauktion ihre 
neuen Besitzer finden. Dabei wird eine ausgewählte Kollektion 
an talentierten und ambitionierten Nachwuchspferden, welche im 
Haupt- und Landgestüt ausgebildet wurden oder die von Marba-
cher Landbeschäler abstammen, präsentiert und zum Kauf ange-
boten. Die Nachfrage nach den 16 talentierten Auktionspferden ist 
in diesem Jahr besonders hoch. Die gesamte Auktionskollektion 
kann auf www.marbach.hsr-auktion.de eingesehen werden. Bis 
zur Auktion am 29.04., können die Auktionskandidaten von den 
interessierten Kunden zur Probe geritten werden.
Informationen zu den Pferden und Termine zum Probereiten bei 
Verkaufsleiter: HSM Rolf Eberhardt, Tel.: +49 (170) 220 47 52
Tickets für den Veranstaltungstag sind auf www.diginights.com 
oder an den Tageskassen zu erwerben.
Ausführliche Informationen zum ältesten staatlichen Gestüt in 
Deutschland finden Sie auf der Internetseite: www.gestuet-mar-
bach.de

TSV Ödenwaldstetten
Comedyabend mit der Saubachkome.de 
Im Rahmen des diesjährigen Bockbierfestes in Ödenwaldstetten 
findet am Samstag, 20.05.2023 wieder ein Comedyabend mit der 
oberschwäbischen Saubachkome.de statt. Mit ihrem Programm 
„Weltberühmt in Oberschwaben“ schlägt die Saubachkome.de 
ein neues Kapitel in ihrem Bestehen auf. Mit brandneuen und 
bewährten Sketchen in neuem Gewand wagen die 4 Komödianten 
vom Saubach den Neustart. Man darf gespannt sein. Das Pub-
likum darf wieder unbeschwert auf Geschichten und Lieder aus 
dem Land der Trottoir-Kehrer, der Häuslesbauer, der Spätzleses-
ser, kurz: der Schwaben freuen. Denn die Liebe zur Heimat ist der 
im Südwesten wohlbekannten Comedy-Gruppe in jedem Stück 
anzusehen. Was Land und Leute so umtreibt ist der Nährboden, 
aus dem die Saubachkome.de sich lustvoll bedient. Spontanität 
ist in und garantiert einen kurzweiligen und höchstamüsanten 
Abend. Das sollte man nicht verpassen. 
INFO: Die Saubachkome.de tritt am Samstag, 20.05.2023 um 
20:00 Uhr im Festzelt in Ödenwaldstetten auf. Karten gibt es im 
Vorverkauf bei der VR Bank Alb eG, dem Hohensteiner Geträn-
kevertrieb Geckeler oder beim TSV Ödenwaldstetten unter www.
tsv-oedenwaldstetten.de oder 07387/7849006.

Schwäbisches Streuobstpardies e.V.
Tag der Streuobstwiesen 2023 – Aktionen in und um Mös-
singen
Mal Dir die Streuobstwiese ins Herz und in das Mössinger 
Streuobst-Infozentrum: Unsere Mal-Aktion zum Tag der Streu-
obstwiese 2023!
Kinder uns Jugendliche sind dazu eingeladen, unser Streuobst-
Infozentrum in Mössingen zu verschönern! Schicke uns dein 
schönstes, gemaltes Streuobst-Bild und es wird über das Wo-
chenende 28./29.04.2023 im Infozentrum ausgestellt. Wir freuen 
uns über große und kleine Kunstwerke rund um die Streuobst-
wiese, die du uns per Mail oder per Post bis zum 26.04.2023 
zukommen lassen kannst.
Per Mail an: lisa.mueller@streuobstparadies.de
Per Post an: Schwäbisches Streuobstparadies, Bismarckstraße 
21, 72574 Bad Urach
Zusätzlich gibt es am Samstag 29.04. zwischen 9:00 und 18:00 
Uhr eine Saftverkostung für alle Besucher des Infozentrums!

Schmetterlingserlebnis in den Streuobstwiesen , Kinderaktion 
in Kooperation mit dem Netzwerk Streuobst Mössingen e. V.
Freitag, 28.04.2023, 14:00 bis 16:00 Uhr, Treffpunkt Schützenhaus 
Mössingen
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Über 160.000 Schmetterlingsarten gibt es weltweit und jährlich 
werden etwa 700 neue entdeckt. In der Antike wurden die Tiere 
als Verkörperung der menschlichen Seele angesehen. Vielleicht 
auch, weil sie im Laufe ihres Lebens so viele verschiedene Ge-
stalten annehmen.
Wilder Löwenzahn
Freitag, 28.04.2023, 17:00 bis 20:00 Uhr in der Obstwerkstatt 
Mössingen, Löwensteinplatz 2
Jeder kennt den Löwenzahn – aber weiß auch jeder, was man mit 
ihm machen kann? Im Workshop wird gezeigt, wie er kulinarisch, 
volksheilkundlich und auf vielfältige andere Weise genutzt wer-
den kann. Teilnahmegebühr 29 € inkl. Material und Rezeptheft, 
Anmeldung unter gyda.rupprecht@t-online.de, bitte mitbringen: 
Gefäße für Reste.
Öffentliche Führung durch die Streuobstwiesen
Samstag, 29.04.2023, 10:30 bis ca. 12:00 Uhr, Startpunkt Schüt-
zenhaus Mössingen
Öffentliche Führung durch das Streuobst-Infozentrum
Samstag, 29.04.2023, 15:00 bis 16:00 Uhr, Streuobst-Infozentrum 
Mössingen
Erhalten Sie Informationen rund um die Streuobstwiesen von der 
Entstehung und Rückgang der Obstwiesen, den neuesten Er-
kenntnissen zu ihrer Bedeutung für Tiere und Pflanzen und die 
Biodiversität aber auch als wichtiger Baustein im Ökosystem – 
insbesondere in der heutigen Zeit. Auf Fragen nach Veredelung, 
Pflege und Ernte der Bäume wird ebenso eingegangen wie zu 
den Unterschieden zu anderen Anbauformen, mit Lothar Ellinger
Mössinger Mostseminar – das Original!
Am 28.4.2023 ab 19:00 Uhr in der Kulturscheune Mössingen: 
Ob Wettbewerb zwischen den Mostherstellern, der durch den 
unbestechlichen Gaumen des Publikums zur nachhaltigen Qua-
litätssteigerung führt, das Kulturprogramm, oder die geistreichen 
Vorträge von Michael Niethammer – das Mostseminar ist immer 
wieder ein unterhaltsames und lehrreiches Erlebnis! Veranstaltet 
durch den Förderverein Kultur-Café Mössingen, NWSO und den 
OGV Mössingen
Wer richtig einsteigen möchte: Mostproben können am 28.4.2023 
vom eigens produzierten Apfel- und Birnenmost ab 18:00 Uhr in 
der Kulturscheune abgegeben werden. Menge ca. 3 Liter, bei der 
Abgabe sollte ein Formblatt mit entsprechenden Angaben ausge-
füllt werden. Anmelden können sich die Bewerber ab sofort unter 
Tel. 07473/8178 oder per Mail an hans.wener@uni-tuebingen.de.

Ein Traum in Weiß und Rosa: Veranstaltungen zum „Schwä-
bischen Hanami “ im Streuobstparadies
Bis Ende Juni finden unter dem Motto „Schwäbisches Hanami“ 
(japanisch = Blüten betrachten) wieder zahlreiche Veranstaltungen 
zur Obstbaumblüte statt. Die ortsansässigen Vereine, Museen, 
Betriebe und Kommunen der sechs paradiesischen Landkreise 
haben vielfältige Wanderungen, Blütenfeste, Kochkurse, Kinder-
aktivitäten und andere erlebnisreiche Angebote zusammengetra-
gen, um diese zauberhafte Jahreszeit zu erleben.
Zur Veranstaltungsreihe, die seit Vereinsgründung im Jahr 2012 
alljährlich stattfindet, erschien Anfang März ein Flyer zur Auslage 
im Streuobstparadies. Die Veranstaltungen selbst und noch viele 
weitere Infomationen sind auf der Internetseite www.streuobst-
paradies.de zu finden.
Wie wäre es zum Beispiel mit „Streuobstwiesenbaden“ für Er-
wachsene? Oder eine Streuobstwiese kulinarisch im Glas entde-
cken? Einen Streuobstführung zum Sonnenaufgang ist ebenso 
dabei wie eine Entdeckertour für Kinder „im Zick-Zack über die 
Streuobstwiese“.
Lassen Sie sich keine „paradiesischen Blütenträume“ entgehen, 
und schauen Sie bei unserem „Blüten-Ticker“ des Vereins Schwä-
bisches Streuobstparadies vorbei! Auf der Internetseite und unter 
dem Instagram Account www.instagram.com/streuobstparadies 
wird es tagesaktuelle Fotos von Apfel-, Kirschen- und Birnen-
knospen sowie -blüten zu bewundern geben. 


